

统产业转型升级，推进两国文旅合作和文旅业发展，增进口岸经济可持续发展，促进兴边富民、稳边固边。

4、实施跨境旅游合作先行先试，有利于打造跨境旅游新热点新模式。从对外开放新高地战略和“一带一路”建设的高度，实现我国边境地区由过境通道向新型旅游目的地的转型，从市场机制、体制创新、增强产业发展配套能力来推动合作区建设，将成为跨境旅游合作的新突破，有助于深化互利双赢的旅游产业格局，促进民众之间的相互来往和人文交流，增进与周边国家的互信与深入了解，提升旅游业在“一带一路”中的主导地位，对发展边疆经济，推动两国共建共享旅游资源，培育边境跨境旅游和国际旅游合作的新载体，具有启示功能和示范作用，从而在推动共建“一带一路”倡议、构建人类命运共同体方面树立典范。^[1]

建设跨境旅游合作区的发展条件和运营成效

跨境旅游合作区是边境县依托现有经国务院批准正式对外开放且允许人员出入境的边境口岸设立。文化和旅游部办公厅2023年的申报要求要在旅游资源禀赋、旅游业发展、口岸出入境旅游规模、跨境旅游交流合作，以及口岸通关安全、口岸公共卫生安全、边境防控设施建设、综合配套保障等方面具备必要的条件，并且与毗邻国边境地区有一定的合作基础并达成意向性合作共识。

中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区试运营以来，以其区位、资源、设施和市场的优势，取得较好成效。

（一）发挥合作区的区位优势，完善配套设施，激发旺盛的市场需求

该合作区地处广西崇左市大新县境内。崇左市毗邻越南，边境线长533公里，是中国通往东盟最便捷的陆路门户，被称为“打开门就是越南，走两步就是东盟”。德天瀑布位于中国与越南边境的归春河上游，与紧邻的越南板约瀑布相连，形成亚洲最大跨国瀑布，世界第四大跨国瀑布，加之奇特的喀斯特地貌和自然山水风光相得益彰，形成了“一日游两国”新颖跨境旅游方式，中越两国游客可尽享跨国山水画廊、中越跨国欢乐集市、中越风情集市和奇妙夜德天、首个悬崖岩洞咖啡体验馆等多元文化活动，成为中越边境线上一张靓丽的旅游名片。^[2]

建立在区位优势基础上，该景区加大投入，强化基础设施建设，初步建立了完整的配套设施，推进了跨境旅游合作区的设立。2015年11月，中越两国签订协定，双方同意在中越德天（板约）瀑布景区各划出2平方公里设立中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区。2018年10月，德天跨国瀑布景区正式被文化和旅游部确定为国

家5A级旅游景区。经过七年努力，完成建设项目，正式试运营。试运营以来，景区运行秩序保持良好，呈现出市场基础好、需求旺盛的良好态势。据广西旅游抽样调查统计测算结果显示，2023年德天跨国瀑布景区共有国内游客201.66万人次，同比增长477.49%。截至2024年1月，累计接待中方旅行团165个1834人，越南旅行团202个3207人，出入境旅客10082人次。2024年春节期间，德天跨国瀑布景区共接待国内游客19.12万人次，同比增长93.33%。^[3]

（二）采取一系列发展保障措施，推进合作区试运营顺利进行

一是优化预约组团方式，入园更便捷。景区管理上，严格落实预约组团、定量组团、限时跨境、团进团出、游览线路固定的模式。同时，根据游客反馈需求，积极与越方沟通协商，达成游客由原来需提前三天预约，改为当天上午11点前预约即可办理出入境通行证参团跨境游的便利方式。团队组织方面，由原来持通行证与持护照游客混合组团，改变为护照团组团、通行证团组团，提高了入区办证效率。在出入境流程方面，探索推出了“出入境+边检”一站通办的新型服务模式，在原有“趣边关”小程序的基础上，开发跨境入区预约功能并联通“桂警通办”小程序，游客通过小程序预约并到大厅办理出入境通行证、完成备案后就能参团跨境游，实现了“即来即办，即办即拿”的高效便捷入区。

二是提升景区服务质量，安全有保障。将安全工作摆在首位，针对跨境入区游过程中可能发生的各种突发事件或紧急情况，制定跨境游应急联动预案，严密组织边检勤务，确保游客的生命财产安全和旅游秩序规范有序。建立数字化跨境旅游合作，推进跨国旅游资源互联互通，实现跨境商品线上展示、在线导购、快捷支付、促销活动推荐、在线客服等游客便利服务。与越方管理部门加强合作，借助信息技术手段实现游客信息实时安全传递，用信息技术保障游客安全及国家安全。合作区试运营以来，未出现旅客擅自离团脱团和非法滞留等情况，整体通关顺畅、秩序良好。

三是强化文旅宣传推介，增强吸引力。通过“线上+线下”双向发力扩大宣传，精心制作并在网络、自媒体等平台投放跨境旅游宣传片，在合作OTA平台上上架入区游产品，有效提高合作区网络曝光率和知名度；线下联合周边酒店共同推广，有效激发现场游客需求。积极开发跨境游产品，结合中越文化、历史、风情等因素，开发推出德天边境一日游、德天边境经典游、德天边境深度游等形式多样的跨境旅游服务和产品，出台跨境入区游优惠政